
ATA DA QUARTA REUNIÃO DO CONSELHO DIRETOR NACIONAL do Movimento 
Familiar Cristão, realizada nos dias primeiro, dois e três de maio de dois mil e nove, iniciada 
às vinte horas na sexta-feira na sede do MFC de Fortaleza, Estado do Ceará e tendo 
continuidade nas dependências do Colégio Christus. Após as boas-vindas dos coordenadores 
do CONDIN, foi realizada a liturgia de abertura pelo MFC Ceará, A IGREJA PROFÉTICA, 
seguida de comentários e reflexões. Levada a efeito a apresentação dos participantes, 
constataram-se as seguintes PRESENÇAS: CONDIR Nordeste e CONDIN: José Newton e 
Ariadna, coordenadores; Padre Manú, Assessor Nacional; Virgínia Pimentel, Márcio Luz, José 
Maria e Neusa Carvalho, Tozel e Julieta, Raimundo Pinto e Mirza, Raquel e Marcos, Neli, 
Ferreira e Geandra, Jair e Terezinha; Francisco e Raimunda; Manuel Carlos e Maria; pelo 
CONDIR Centro-Oeste: Adalberto e Sônia, coordenadores; pelo CONDIR Sudeste: Ferrari e 
Palmira, coordenadores; pelo CONDIR Sul: Antônio e Claire, coordenadores, Eduardo e 
Ismari, Antônio Carlos e Ângela do MFC do Paraná; pelo CONDIN gestão anterior: Mozart e 
Didi; pelo SENPREC e CONDIR NORTE: Sebá (representando), Helena e Nena pelo MFC-
Maranhão; os coordenadores do CONDIR Norte, Alzenir e Nereida justificaram sua ausência; 
pela LIVRARIA MFC/FATO E RAZÃO/JORNAL ATUAÇÃO: João Borges e Arlete; pelo 
SENJOV, Evandro representando Rick. Em seguida foi aplicada a dinâmica CARTAS DE 
SÃO PAULO. Na sequência foi aprovada a seguinte PAUTA: 1- avaliação do período; 2 – 
revisão do estatuto; 3 – finanças; 4 – informes (Adveniat, CNLB, 17º. ENA); 5 – jovens; 6 – 
formação de facilitadores de comunidades do 17º. ENA; 7 – propostas do sudeste; 8 – revista 
Fato e Razão, Livraria MFC e jornal Atuação; 9 – o que ocorrer; 10 - reunião 2010; 11 - 
sucessão CONDIN. Os trabalhos foram encerrados com a oração da noite pelo CONDIR 
Norte. Na manhã de sábado os trabalhos foram iniciados com a celebração da ORAÇÃO 
PELA FAMÍLIA, pelo CONDIR Centro-Oeste. DESENVOLVIMENTO DA PAUTA - ITEM 1 – 
AVALIAÇÃO DO PERÍODO: CONDIR SUDESTE: apresentou seis itens de informes e de 
questionamentos com destaque: a) para 17º. ENA – as páginas sete e oito do jornal 
ATUAÇÃO, a partir da próxima edição serão reservadas para a circulação de informes sobre a 
organização e dos módulos do pré-ENA; b) para os Encontros Regionais de Formação, Pasta 
Azul e Carta Informativa Eletrônica do MFC de Minas Gerais; c) para o esforço que vem 
sendo desenvolvido para alavancar o MFC do Rio de Janeiro; d) para a questão: Como está 
sendo conduzida a homenagem ao Padre Pedro Richards; e) para que seja feito o repasse via 
portal do MFC dos seminários regionais do SENPREC; f) para a preparação da celebração do 
CONDIR Sudeste no 17o. ENA pelo jovens, conclamando os demais CONDIRs para assim 
também procederem. CONDIR CENTRO-OESTE: a) tem encontrado dificuldade nas 
atividades de nucleação; b) foi realizado, em Campo Grande-MS, encontro de formação 
animado por Padre Manu; c) continuidade da parceria do MFC com a Obra Kolpe com reforço 
escolar e outras atividades assistenciais; d) o MFC-Rondonópolis realiza Encontro de 
Corações e a equipe de jovens realiza gincana. CONDIR SUL: a) tem desenvolvido diversas 
atividades visando alcançar as metas da AGN 2007; b) na nucleação utiliza o cartão-convite 
acompanhado de folheto informativo sobre o MFC; c) no último conselho estadual viveu 
experiência interessante com uma formação sobre as cartas de São Paulo; d) só existe uma 
equipe de jovens em Maringá; e) as três coordenações estaduais fazem circular periódicos; f) 
a ECE do Paraná criou um banco de roteiros de reuniões à disposição das equipes-base; g) 
tem trabalhado a formação referente à pertença ao MFC. CONDIR NORTE: a) a coordenação 
do Condir solicitou a elaboração de planejamento estratégico por estado e por secretariado; b) 
Macapá realiza a olimpíada mefecista para portadores de necessidades especiais e atividades 
de lazer, como sarau, para integração e nucleação de duas equipes-base; c) o MFC-Pará 
reformou a sede, realizou formação com famílias em união estável com Padre Manu; d) o 
Maranhão mostra o MFC através de sua ação social, cumprindo a meta de evangelização; e) 
mantém parceria com Conselho Municipal de Saúde; realizam ação social com famílias e com 
alunos; f) realiza trabalho diferenciado no CEFET e com universitários. CONDIR NORDESTE: 
a) quadros do MFC envelhecidos, apesar dos esforços de renovação; b) o MFC Ceará realiza 
aprofundamento de Metodologia Participativa com as equipes de encontros de noivos e está 
preparando as celebrações dos seus cinqüenta nos de existência; c) o MFC Alagoas realizou 
encontro com oitenta casais e disponibiliza um blog na internet – 
http////:mfcmaceio.blogspot.com; d) o MFC Bahia é mais forte no interior onde está presente 
em sete cidades; e) em Salvador mantém o COFAM – Centro de Orientação Familiar, onde 
em parceria com PUC Salvador, formou quinze terapeutas familiares. ITEM 2: REVISÃO DO 
ESTATUTO: sua revisão objetiva torná-lo mais estável; foram apresentadas as propostas de 
acrescentar o item “j” no artigo 17 do novo estatuto proposto, de supressão do parágrafo 3º. 
(terceiro) do artigo 18 (dezoito) e o retorno do artigo 52 (cinqüenta e dois) do estatuto atual; 
será realizada consulta técnica sobre a permanência ou supressão do artigo 51 (cinqüenta e 



um). Após o almoço Antonio Carlos do MFC-Paraná animou a assembléia projetando uma 
apresentação sobre a pertença do MFC. ITEM 3: FINANÇAS: José Newton apresentou 
prestação de contas afirmando que o MFC não está se auto sustentando e que parte do saldo 
apurado se refere à arrecadação do Dia Nacional de Contribuição, valor esse integralmente 
destinado ao 17º. ENA.  ITEM 4 - INFORMES: ADVENIAT – a instituição solicitou nova 
justificativa do projeto encaminhado. Mozart e Didi relataram as dificuldades encontradas para 
encaminhar o projeto do MFC-Brasil ao Adveniat em face das exigências impostas e solicitou 
que os projetos enviados pelas coordenações sejam detalhados: tipo de atividade, público 
alvo, efeito desejado, custo. José Newton e Ariadna ressaltaram mais uma vez a necessidade 
de desenvolver o espírito de pertença como forma de superar as dificuldades financeiras. 
Pediram empenho às coordenações regionais no sentido de que a contribuição do Dia 
Nacional de Contribuição em 2009 seja no valor de cinco reais por pessoa.  Foi apresentado o 
demonstrativo financeiro de janeiro a abril de 2009, que se encontra anexo à presente ata. 
CNLB: o MFC Brasil tem participado, e continuará participando, de reuniões dos organismos 
aos quais está filiado; Mozart e Didi têm sido os representantes nessas reuniões e narraram 
detalhadamente sobre a sua participação nas mesmas e sobre as vantagens para o MFC 
como filiado, como o acesso aos meios de comunicação disponíveis (site, jornal Terceira 
Hora, etc.). 17º. ENA: Tema: Família Promotora da Justiça e da Integridade da Criação. 
Lema: Eu vi e ouvi o clamor das famílias. José Newton e Ariadna relataram diversos 
aspectos e detalhes contidos na ata da primeira reunião da Equipe de Metodologia e 
Conteúdo, acontecida nos dias dezoito e dezenove de abril passado em Vila Velha-ES que já 
foi amplamente divulgada para coordenações regionais e estaduais, além de outros. Chamou 
a atenção para os procedimentos a serem adotados visando a preservação ambiental: evitar 
ao máximo o uso de descartáveis, utilizar papel e outros materiais reciclados, o MFC-Espírito 
Santo está acumulando copos de vidro. Ferrari complementou com informações obtidas na 
reunião do CONDIR Sudeste em Juiz de Fora em três, quatro e cinco de abril passado. Estão 
disponíveis os seguintes endereços na Internet para sugestões, opiniões, colaborações e 
informações: 17ena@grupos.com.br; 17ena@grupos.com.br; 17ena.emc@gmail.com . O 
ENCONTRO LATINOAMERICANO – ELA acontecerá no México, 30 de outubro á 2 de 
novembro de 2009; tema: Família Comprometida com a Igreja, com a Natureza e a 
Sociedade à Luz de Aparecida. ITEM 5 – JOVENS: Encontro Latino americano de 
Jovens, na primeira semana de julho de 2010 na Colômbia. Evandro, do MFC do Espírito 
Santo, representando SENJOV devido à impossibilidade da presença de Rick, disse que sua 
participação nesta reunião é para tomar conhecimento da estrutura e funcionamento do 
CONDIN. José Newton relatou a participação de jovens no CONDIR Nordeste. Ferrari chamou 
a atenção para que seja feito um esforço para que pelo menos dez por cento das vagas para 
o 17º. ENA sejam ocupadas por jovens. Sebá também relatou sobre a participação de jovens 
no CONDIR Norte. ITEM 6 – FORMAÇÃO DE FACILITADORES DE COMUNIDADES DO 
17º. ENA: já contemplado em anterior e na ata da primeira reunião da Equipe de Metodologia 
e Conteúdo. ITEM 7 – PROPOSTAS E SUGESTÕES CONDIR SUDESTE: a) criar uma 
Secretaria Executiva Permanente, responsável por reunir e guardar de forma eletrônica toda 
documentação histórica do MFC, bem como toda documentação patrimonial do MFC-Brasil; 
b) que o site do MFC-Brasil seja mantido pela SENCOM, através da contratação de serviço 
especializado, de preferência de membro do MFC de qualquer lugar; c) a adoção de 
Declaração de Voluntário, evitando-se questões judiciais; d) retomar decisão do 16º. ENA de 
preparar módulos de estudos objetivando o diálogo com a Igreja e paróquias; e) divulgar no 
site do MFC-Brasil todas as resoluções em todos os níveis; f) otimizar a utilização do site para 
divulgar documentos, publicações e outros. g) a adoção de sistema federativo para manter a 
unidade do MFC-Brasil, em vista da autonomia do MFC de algumas cidades e estados. h) 
necessidade de contratação de técnico para reconstrução do Portal MFC. Estas sugestões 
deverão ser analisadas na sua viabilidade até a próxima reunião. ITEM 8 – LIVRARIA-FATO 
E RAZÃO-ATUAÇÃO-AGENDA 2010: foi distribuído um relatório sobre as atividades da 
Livraria e da Editoria e Distribuidora Fato e Razão contendo informes e observações 
práticas referentes aos procedimentos de assinatura. Ficaram mantidas a estrutura de 
sessenta e quatro páginas e a freqüência trimestral da revista FATO E RAZÃO. Sobre o jornal 
ATUAÇÃO foi distribuído o cadastro por CONDIR para conferência e atualização de dados. 
Também distribuiu-se o seu cronograma atualizado. Foi aprovada a edição da AGENDA 
FATO E RAZÃO 2010 em substituição ao calendário. A mesma terá noventa e seis páginas, 
com a estrutura de quatro datas por página, páginas para anotações, páginas para endereços, 
páginas para textos divulgando o MFC, calendários posterior e atual e planejamento anual. Os 
CONDIRs deverão informar no prazo de sessenta dias as quantidades por estado para 
possibilitar a produção e distribuição até o mês de outubro, no máximo. ITEM 9 – REUNIÃO 



2010: trinta de abril, primeiro e dois de maio em Juiz de Fora, Minas Gerais. ITEM 10 – 
SUCESSÃO DO CONDIN: deverá, de preferência, recair sobre o CONDIR Sul ou Centro-
Oeste. Devem ser iniciadas gestões e articulações no sentido da indicação de nomes. Os 
trabalhos do dia foram encerrados com a celebração animada pelo CONDIR Sul refletindo 
sobre o mantra “O Deus que está em mim-Saúda Deus em você-Sinta Deus em mim-Que eu 
sinto Deus em você”, com a leitura de João 20, 1-16, complementada pela reflexão sobre a 
“caixa vazia”. Seguiu-se a confraternização com jantar na residência de José Newton e 
Ariadna. No domingo pela amanhã as atividades foram iniciadas com celebração de 
encerramento animada pelo CONDIR Sudeste sobre as formas e o poder da oração. Seguiu-
se o momento de formação animado por Padre Manu sobre o tema da Campanha da 
Fraternidade 2009, Fraternidade e Segurança Pública. Em seguida aconteceu a livre 
avaliação pelos participantes de tudo que ocorreu durante a reunião. Encerrando, Padre Manu 
presidiu na bela capela do Colégio Christus, a Celebração Eucarística de encerramento, 
ocasião em que foi dirigido caloroso agradecimento à direção da instituição. Nada mais 
havendo a ser registrado, lavrou-se a presente ata. 

 
 
 
 


